

海外打工族压力山大

杨宁 付琼



图片来源：大连新闻网 邹静作

据报道，当地时间1月4日凌晨，一场大火吞噬了美国纽约布鲁克林西区的一家华人工厂，纽约市消防局立刻派出了50部消防车、250名消防员赶往这家名为马力建筑材料公司的工厂，但整个厂房已被吞没，损失极为严重。大火给海外务工者的生命财产安全又蒙上一层阴影。

压力大

选择一个海外“打工族”，许多人是抱着寻求高工资、好的就业机会等美好的愿望而来。但他们所遭遇的重重挑战和压力却不让不少人开始怀疑自己当初的选择是否正确。

“绝大多数中国来的务工者在刚到的时候都会面临语言不通和工作难找的问题。”澳大利亚某研究与政策部门经理表示，“所以他们在选择工作时

往往也只能倾向于华商投资创办的工厂或餐饮业等”。

长久以来，餐饮业与零售业、建筑装修等行业一道，成为海外劳务型输出劳工的最优选择，但是这类服务性行业往往工资低廉，而且市场准入门槛低，因而近年来面临的竞争压力越来越大。

在英国从事装修的冯师傅说，最近自己的生意在不断下滑。现在东欧一些国家的人工费更低一些，所以自己在这个行业占不到什么优势。

同样，生活在西班牙马德里的老张并没有固定职业，为了维持生计，让国内的妻子过上好日子，他白天在一家华人工厂给工人们做饭，晚上还得穿梭在各个街头摆地摊，赚些辛苦钱。

相关人士表示，国外较高的物价水平、低薪和不稳定的收入以及为了糊口而身兼几份工作等，常令不少海外“打工族”饱受生活的压力。

风险多

独在异乡打“洋工”已属不易，倘若还要时时面对政策的变动、生命财产的危险，更是令人揪心。

报道称，自2014年1月1日起，美国国税局规定餐厅向大用餐团体收取的小费也要报税，也就是说，所有餐厅对5人、6人或者8人以上消费团体用餐账单中自动收取的小费要被算进员工的薪资，进行报税。“这样下来，我们的收入就会相对减少。但没办法，就算是少赚也要做，因为要糊口，所以也只能生活上节约一点。”阿罕布拉市小南国餐厅的工作人员李女士表示。

除了政策的变动之外，安全问题也是海外务工者需时刻警醒的一个问题。去年下半年以来，各类安全事件便不绝于耳。意大利普拉托华人服装厂大火、阿根廷华人超市打砸抢烧事件，不仅给海外华人，也给海外“打工族”带来了不小的伤害。

如果说“打工族”在重压下尚能咬牙忍耐，但面对安全风险还能挺而走险吗？

谋发展

海外务工者该如何保障自己的利益，同时谋求更好的发展？有关部门提醒，海外劳工要与中国驻外使馆和所在国海外劳务相关部门保持联系，遇到问题时要及时沟通。同时，也应提高自我维权意识，积极防范与降低风险。

相关法律建议，海外劳工要加强所在国相关习俗与法律法规的学习。从事特定的行业还应该了解该行业的相关政策与规范。一些劳务工作者当了所谓的“黑工”，或者说违反了该行业的规范，造成不正当竞争，不是因为不守法，而往往是不懂法造成的。

同时，积极协调文化差异，“入乡随俗”地融入当地文化，也是劳工自我发展的必由之路。熟悉掌握语言，了解相应风俗习惯与文化特色，才能做到积极沟通，摆脱“任人鱼肉”的处境。

苏州首次出台护侨规章

出境看望定居子女可参照「探亲假」

本报南京1月5日电（记者王伟健）越来越多的海外人才来苏创业就业。近日，苏州市政府常务会议审议通过了《苏州市华侨归侨侨眷权益保护办法》，这是苏州市第一部以“侨”为主题的政府规章，也是我国地级市中第一部将华侨纳入保护主体的政府规章。新出台的“办法”为苏州侨界撑起了一把保护伞，将于今年2月正式实施。

目前在苏州创业的华侨华人有1.38万人，其中高层次人才占了一半以上。苏州市人选江苏省“双创计划”的403人中，85%是华侨华人，入选国家“千人计划”的专家141人，99%为华侨华人。在苏州注册投资的侨资企业近万家，占全市外资企业的1/3。

随着大量华侨华人来到苏州，创业资金、知识产权、社会保险、子女入学、配偶就业等方面的需求和问题凸显。此次出台的“办法”为保护华侨、归侨、侨眷的权益提供了更全面、更详细的保护规定。

子女入学是很多回国工作的海外人才面临的共同难题。此次新出台的“办法”规定，华侨子女在其国内监护人居住地就读义务教育学校的应当视同当地居民子女办理入学手续，依法享受免费义务教育。

现在很多苏州年轻人定居海外，他们的父母盼望能有一些假期跟子女团聚。新出台的“办法”设定了弹性较大、不具强制力的规定，明确“本市在职职工探望出境探望父母的规定给予适当假期”。

新出台的“办法”中还有一些专门针对归侨设置的优惠政策。目前，苏州市共有归侨202人，98%已退休，这些归侨同胞从小放弃了国外优越的条件回到祖国。为了体现对他们的照顾，“办法”规定，“归侨持苏州市归侨证参观园林、景区和寺庙观光的，按照规定享受优惠”。

对生活困难的归侨、侨眷，新出台的“办法”也规定给予一定程度的生活照顾。对符合相关条件的企业退休归侨，每人每月补助100元；低保家庭中有归侨居民的，归侨本人每月增发保障标准20%的保障金。

苏州市侨办的相关人士表示：“这部规章，不仅为保护侨界人士的合法权益提供了保障，更有拴心留人的作用，来苏创业的华侨华人将更安心地在苏州工作生活。”

纽约华裔议员第二任就职仪式

中新社1月6日电 据美国侨报网报道，成功获得连任的纽约市华裔议员陈倩雯，5日在她曾经就读的母校PS130小学举行第二任就职仪式，两百余市府官员、侨领和社区民众欢聚一堂。

在致辞中，陈倩雯首先激动地感谢了所有支持她的人。2009年在选民的支持下，她成为华埠百年历史上第一位华裔市议员，现在她又有了4年的时间，可以为民众发声、争取福利，做出更多事情。随后，和4年前一样，在丈夫董学斌的见证下，陈倩雯宣誓就职。（苏夏竹）

图为纽约市市议员陈倩雯宣誓就职。美国侨报网/苏夏竹摄



多伦多上演中西荟萃新年音乐会

当地时间1月4日晚，以中国已故指挥家李德伦的名字命名的李德伦基金会在多伦多举行中西荟萃新年音乐会。主办方邀请中国国家交响乐团一级指挥徐东晓越洋前来执棒指挥。徐东晓（执长号者）是李德伦的关门弟子。

当晚演出，徐东晓除指挥外，还以长号演奏舒伯特小夜曲，边吹边指挥。音乐会除了吸引了加拿大多伦多音乐界重量级人士前来观摩外，多伦多副市长凯利也前来聆听，大批华侨华人欣赏演出。徐长安摄（中新社发）

南苏丹侨胞回乡访问

中新社1月6日电 据辽宁省侨联网站消息，近日，金巢苏丹公司（南苏丹）董事总经理姚辉先生到辽宁省侨联拜访，受到省侨联副主席胡平的热情接待。

会谈中，双方围绕今后进一步开展合作事项展开交流。据悉，姚辉是辽宁沈阳人，早年前往南苏丹，现任金巢苏丹公司董事总经理、尼罗投资与服务董事顾问。

华裔“虎妈”新书猛戳种族问题

据中新社1月7日电 据美国中文网报道，2011年凭《虎妈的战争》一书成名的美国耶鲁大学法学院华裔教授蔡美儿（Amy Chua），近日发布新书，再度抛出引发争议的言论：美国哪八大种族更加优越？该书猛戳美国种族问题敏感神经，引发网络动荡。

蔡美儿在和犹太裔丈夫贾德·鲁本菲尔德合著的新书《三重包袱》中指出，犹太人、印度人、华人、黎巴嫩裔美国人、伊朗人、尼日利亚人、古巴流亡人士与摩门教徒这8个文化族群，比美国其它群体更加优秀。蔡美儿并对这些族裔为何成为优秀族裔做了阐述，在文中她提到，犹太人在全美各个领域都处于顶尖的收入群体，因此当之无愧为优秀族裔。

蔡美儿与丈夫宣称：“这事实很难公然讨论，主要是因为这课题有很浓重的种族歧视味道。”但他们扬言，为了美国未来，有需要说出他们的理论。

至于优秀族裔没有美国本土人，作者指出，他们的文化有悖于现代美国文化，所以成功族群均属“外人”，而黑人是因为民权运动“搞砸”了他们的优秀意识。而书中所说八大族裔不论收入、职业或考试成绩，都比美国其他族裔要好，因为他们都具备三大成功要素：优越性、不安全感 and 自制力。

尽管如此，蔡美儿的“种族优越论”依旧惹来批评，有人称她纯粹是种族主义者。《纽约时报》批评书中引用的是2007年的研究数字，但隔年发生金融海啸后，这些蔡美儿所谓的成功族群，是否依旧风光则不得而知。

“孩入虎口”该如何？

谢郁芊

据英国《华商报》报道，由于英国的华人托儿所大多不符合法律要求，近3个月来已有至少4家被强令关闭。

如今，大批华人在海外成家立业、生儿育女。他们大多忙于工作，无暇照顾子女，因此，一些照料华人小孩的托儿所也应运而生。由于缺乏监管，从业者良莠不齐，华人托儿所也暴露出诸多问题。

非法经营，问题重重

据了解，华人托儿所与其它华人“家庭式”经营项目——家庭旅馆、家庭理发店等一样，大多没有批文和营业执照。从业者只要有一套房子、一些小家具，就能“开张揽客”了。在托儿所里，照料孩子的多是未受相关培训的中老年华人妇女，托管场地也无保护设施，存在较大的安全隐患。

已获得英国永久居住权的林太太现年48岁，她的丈夫原先做装修工作，林太太则在家帮亲戚带孩子。久而久之，要林太太帮忙带孩子的华人越来越多。于是，他们在伦敦东部租了一间三室一

厅的房子，开起了华人托儿所。不久，当地政府上门检查，检查员列出无证经营在内的7个违规项目，当即要求其停止营业。

华人托儿所的违规经营，也酿成了许多无可挽回的悲剧。不久前，在美国纽约皇后区艾姆赫斯特一家华人托儿所里，人们发现一名两个月的华裔死婴。警方怀疑，该华裔婴儿的死亡与托儿所的非法经营有直接关系。

“孩入虎口”，到底为何

非法经营的华人托儿所屡屡种下“恶果”，却仍有大批华人父母将孩子送入“虎口”，这是为何？

据悉，由于早些年移民政策较宽松，一些华人会将孩子送回给老人看管。但近几年来，很多国家的移民政策步步紧逼，华人父母只能将孩子带在身边。另一方面，雇佣保姆虽不是不错的选择，但毕竟是一笔不小的开支。在这种情况下，价格便宜、方便接送子女的华人托儿所，成了很多忙于开店或打工的华人父母的最佳选



图片来源：华盖网

择。

在西班牙经营一家百元店的吴先生说，近年来当地政府严查旅西华人“这边领婴幼儿补助，那边送孩子回国抚养”的做法，他只能将不到一岁的孩子留在身边抚养。通过老乡的介绍，他将孩子送到一家华人托儿所，虽不放心，但也得过且过。

此外，国外公立的托儿服务资源有限，在“僧多粥少”的情况下，许多华人父母只能将子女送到华人托儿所中。刘先生夫妇几年前移民到美国旧金山，女儿出生后，他就前往当地为低收入家庭提供托儿服务的转介中心登记排队。一年后，他们依旧没有等到托儿服务名额，最后只能将女儿送到一家华人托儿所。

正规经营，任重道远

华人托儿所以价格低廉、服务灵活的优势，赢得了许多华人的接受，不过，其间传出的安全警钟也一次次敲打着人们的心灵。许多从事托儿服务业的华人总以为地下经营的托儿所相对隐蔽，不会招来检查，但要知道“没有不透风的墙”，“常在河边走，哪有不湿鞋”？

相关人士指出，正规化是华人托儿所发展的必然方向。一方面，从业人员要遵守当地法律法规，参加相关培训，获得相应的资质证明。另一方面，当地监管部门也应加大查处违规经营的华人托儿所的力度，把枪口对准害群之马。这样既能保证托儿所的持久发展，也有利于华人下一代的健康成长。